
IBM商业价值研究院

追寻教育的价值
高等教育在变化的时代中如何保持活力



执行报告

ঞᇣႜ业

IBM教育

঺ዺຕ਍ጆॆĂศݴڦ܈ဆీ૰ࢅਸڦݣՔጚǈే ੗

ᅜظॺ߲Ⴀࣅঞᇣڦႎఇ๕ǈٗ ܸ༵ืბิࡕׯڦǈ

ӻዺԹ业ิ๢ᆌኰ业Ⴔᄲǈཞ้ᆫేࣅ໯ሞঞᇣፇኯ

ᇀIBMঞᇣ࠲ܠ߸ቛă݀ڦჄ׼੗ڥǈइࠓॐإएڦ

࿚ǖibm.com/educationăݡ႑တǈ൩ڦ



1

Ⴊኟڪߛঞᇣ

对高等教育的需求从未如此强烈。随着经济的

转型以及科技的进步，世界对劳动力的要求也在

发生巨大的改变，企业的招聘者们难以找到符合

资质的毕业生。同时，高等教育的费用在不断增

加，致使许多人开始质疑它的价值。我们近期关

于高等教育的研究指出，学术界与行业的领导者

们确信现今的教育系统是不完善的。高等教育需

要系统性的转型，包括优先安排更为实际的应用

课程，尝试颠覆性的技术，加强和扩展生态系统

内的合作关系。

ኴႜቌᄲ

高等教育的需求正在增长，而高等教育的费用亦是如此。根据一项2012年的调查，

94%的美国家长希望他们的孩子能够去上大学。然而，有75%的美国人认为大学所

需费用对于一般家庭来说过于昂贵。接近60%的人们认为，与上大学所付出的金钱

相比，其价值回报并不理想。1

高等教育正在艰难地与这个正在改变的世界保持同步。经济与科技的改变颠覆了工

商业的模式 － 也彻底影响着工人技能的价值。如今，很多离开教育机构而进入职场

的学生们发现自己的准备并不充足。

高等教育的价值正在被审视，同时被审视的还有传统教育模式的延续性。当今，行

业领导者与学界领导者们之间缺乏联系，他们对企业合用的人才需要什么样的关键

技能组合鲜有讨论，更无共识。2 结果就是很多学生并未掌握有效完成职场工作所

必备的技能。

为了更好地了解高等教育产业所面临的诸多问题，并寻找改进这个不完美却至关重

要的系统的方法，IBM咨询了学界和行业专家。IBM商业价值研究院与经济学人智库

合作调查了全球超过900位学术产业领导人，他们来自私立和公立大学、职业教育项

目、社区大学、教育服务机构和企业组织。我们还采访了25位主要学科的专家。
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通过本次调研，我们发现大多数行业和学界领导者们确认，就业是衡量高等教育成

效的最佳手段。然而他们也意识到当下高等教育系统并没有满足顾客的核心需求，未

能使学生充分具备有竞争力的技能。尽管当前面临许多挑战，主要的利益相关者对未

来高等教育满足客户需求的能力还是非常乐观。

不幸的是，这种乐观情绪可能是错误的，因为学界领导们并没有把推动传统高等教

育向更有效的教育模式转型作为优先任务而采取行动。如今科技创新与产业需求在

飞速发展，以致于高等教育无法跟上其步伐。学生、商业组织和教育机构三方都深

受其苦。

渐进式改进举措无法解决这一困境。相反，教育系统应当从三个战略方向进行根

本转型：

优先创建更多的实践与应用课程。

采用新技术，增加教育的机会、体验和多样性，提升教育成果。

在更广义的教育生态系统中，建立和扩展高等教育机构、雇主和其他合作伙伴之

间的关系。

只有

的学界与业界领导者们认为高等教育

满足了学生的需求。

只有

学界与业界领导者们认为高等教育满

足了行业需求。

只有

学界与业界领导者们认为高等教育传

授给学生就业所需的技能。
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我们的调查揭示了行业与学术界的领导者们对于现今高等教育能否满足核心客户需

求的共同担忧。仅有不到半数的受访者认为教育系统满足了学生(49%)，行业(41%)
和社会(47%)的需求。

职业和社区大学的领导者们是最为悲观的(见图1)。这些更紧密联系着教育和就业的

机构认为，高等教育所提供的与行业、社会、学生所需求的之间存在着巨大的差距。
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42%
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31%
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45%
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23%
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཮1.
职业和社区大学领导者对高等教育满足客户需求的能力持最悲观的态度。

资料来源：IBM商业价值研究院高等教育调查2015。问题：“在多大程度上你相信你国家现行的高等教育
系统满足以下组别的需求?”n=935
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调查结果表明，高等教育在其他方面也有不足。在经济价值方面，只有51%的行业与

学界领导者们认为高等教育物有所值，只有49%的领导者们认为高等教育对经济增

长和竞争优势有贡献。

此外，只有49%的领导者们认为现有的高等教育系统能帮助学生们广泛了解经济和

社会环境。并且只有43%的领导者们认为现有的系统能够传授学生就业所需要的技

能。学生技能的缺失不仅仅是行业与学界领导者们的担忧。根据我们2015长期失业

研究报告，只有53%的公共就业服务和劳动力发展机构的专家们认为，高等教育帮

助学生为日后就业做好了充分准备。报告还显示导致长期失业的前三个特征都与技

能缺失有关。3

我们本次高等教育调研还致力于识别当今行业的根本挑战。调研参与者的回答指出

了当今教育系统在满足客户需求方面的几个问题。排列首位的问题是，难以获得足够

的资金投入更生动有趣、更切合实际的教育体验。其他提到的问题还有传统的教育方

式与社会、行业、学生的需求脱节；保守的文化不能及时响应变革；以及课程难以与

行业的需求保持一致。

高等教育在世界上面临的最大问

题是如何满足客户期望并了解他

们的需求。

๯ဝ႑တ࠳ǈ北美公立大学
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尽管现在的体系令人失望，学界与行业领导者们对高等教育的未来仍持有乐观态度。

在比较过去五年与未来五年时，受访者们预测高等教育在满足行业需求、对学生进行

职业定位、为学生提供日后工作所需的技能等方面会有明显的改善。

然而学界领导者们并没有为这些改进而优先采取行动，比如与行业紧密合作以帮助

学生展开职业生涯。实际上，当我们把学界领导者们现今的业务战略与过去五年相比

时，我们发现在许多领域的优先次序上并无大的改变(见图2)。事实上，受访者们预计

他们未来五年对学生就业的关注度会有所下降。

尽管世界变化剧烈，大学数量与毕业生的数量在不断增加，但高等教育的授课与应试

模式几个世纪来几乎未曾改变。4 为了使学生们做好充分准备应对不断演变的世界，

高等教育也必须演变。学界与行业领导者们应共同协作，优先推广实际的应用教育体

验；运用技术手段增加教育的机会、体验和多样性，提升教育成果；并在教育生态系

统里建立牢固的关系。

高等教育面临的最大问题是自满。

ǈ北美公立大学࠶प行አዷߛ
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཮2.
学界领导者们并未优先采取那些能实现自己对未来乐观看法的举措
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资源来源：IBM商业价值研究院高等教育调查2015。问题：“在多大程度上你同意或者不同意以下观
点？”n=600
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